
نام و نام خانوادگی:

نام آزمون: فیزیک دهم فصل اول ) تشریحی(

تاریخ آزمون:

زمان برگزاری: 90 دقیقه

سيد بهروز پرتوي

جسم

لیزر مدادي

باریکه نور

پرتو نور
جهت

انتشار نور

پرتوهاي بازتابیده
تشکیل تصویر

پرتو هاي فرودي

چشمه نور

شکل ب شکل الف

شکل الف براساس آنچه در علوم سال هشتم در زمینۀ نورشناسی خواندید آمده است. اجزای این شکل را توضیح دهید و بگویید که در آن، چه   1
چیزی مدل‌سازی شده است. این مدل‌سازی چگونه در تشکیل تصویر در یک دوربین عکاسی به کار رفته است )شکل ب(؟

در فیزیک، تغییر هر کمیت را نسبت‌به زمان، معمولاً آهنگ آن کمیت می‌نامیم. از شیلنگ شکل روبه‌رو، آب با آهنگ  خارج   2

می‌شود. این آهنگ را به روش تبدیل زنجیره‌ای، برحسب یکای لیتر بر دقیقه  بنویسید. )هر لیتر معادل  سانتی‌متر مکعب است.(

۱۲۵c /sm۳

(L/ min)۱۰۰۰

روشی پیشنهاد دهید که بتوان جرم یک دانه برنج را محاسبه کرد. )فرض کنید که یک گونی  کیلویی برنج در اختیار دارید.(   3۲۰

جدول زیر را کامل کنید.   4

نماد یکا

(۱) ⋯ ⋯

(۳) ⋯ ⋯

s

(۷) ⋯ ⋯

(۹) ⋯ ⋯

(۱۱) ⋯ ⋯

cd

نام یکا

(۲) ⋯ ⋯

کیلوگرم

(۵) ⋯ ⋯

کلوین

(۱۰) ⋯ ⋯

آمپر

(۱۳) ⋯ ⋯

کمیت

طول

(۴) ⋯ ⋯

(۶) ⋯ ⋯

(۸) ⋯ ⋯

مقدار ماده

(۱۲) ⋯ ⋯

(۱۴) ⋯ ⋯

حجم خون در گردش یک فرد بالغ با‌توجه به جرمش، می‌تواند بین  تا  باشد. جرم  خون چند کیلوگرم است؟ چگالی   5

خون را  بگیرید.

۴٫۷۰L۵٫۵۰L۴٫۷۰L

۱٫۰۵
g

cm۳

1



کمیت‌های سرعت و فشار را می‌شناسید.   6
الف( کدامیک برداری و کدام‌‌یک نرده‌ای است؟

ب( جای خالی‌های زیر را با کمیت‌های سرعت و فشار و یکاهای آن‌ها پر کنید )به همراه یکای درست(:

- نام کمیت: .................. - نام کمیت: ..................                                      

                                                        به سمت شمال ..................    .................. 

۱۲

۲۵۰۰۱۵

چهاردانش آموز هر یک با کولیس طولی را اندازه می‌گیرند. نتیجه‌ی آزمایش آنها به صورت زیر است:   7

. اگر این دانش آموزان ، دانش آموز سوم  و دانش آموز چهارم  ، دانش آموز دوم  دانش آموز اول 
بخواهند یک نتیجه‌ی منطقی و درست را به معلمشان گزارش کنند، چه باید کنند؟

۴۴٫۱۲mm۴۴٫۱۳mm۴۴٫۱۵mm۵۴٫۲۲mm

درستی یا نادرستی عبارات زیر را مشخص کنید.   8

تمامی کمیت‌های فیزیکی یکا دارند.

کمیت نرده‌ای )اسکالر( فقط با یک عدد توصیف می‌شود.

 کمیت نرده‌ای )اسکالر( با یک عدد و یکای مناسب تعریف می‌شود.

 در فیزیک هر چیزی را که بتوان اندازه گرفت کمیت می‌گویند.

فشار کمیتی نرده‌ای است.

 تندی کمیتی برداری است.

نیرو کمیتی برداری است.

کمیتی برداری به جهت نیازی ندارد.

 یکای شدت روشنایی شمع است.

 یکای انرژی نیوتون می‌باشد.

یکای نیرو نیوتون می‌باشد.

نام یکای کمیت مقدار ماده مول است.

آمپر نام یکای کمیت جریان الکتریکی است.

سال نوری یکای اندازه‌گیری زمان است.

قطر اتم هیدروژن از قطر یک پروتن بزرگتر است.

اتم هیدروژن ازالکترون سنگین‌تر است.

ارتفاع قله دماوند از قله سبلان بیشتر است.

سپِرویُوکا است که در مدت  روز،  متر رشد می‌کند )شکل روبه‌رو(. آهنگ رشد این سریع‌ترین رشد گیاه متعلق به گیاهی موسوم به هِ   9
گیاه برحسب میکرومتر بر ثانیه چقدر است؟

۱۴۳٫۷

می‌خواهیم با ترکیب فلزات روی و مس آلیاژ برنج درست کنیم. اگر حجم مس به کار رفته در این آلیاژ سه برابر روی باشد، چگالی آلیاژ را   10

)   و   =محاسبه کنید. ) ۷ρروی
g

cm۳
= ۹ρمس

g

cm۳

با  مس و  طلا می‌خواهیم آلیاژی درست کنیم. چگالی این آلیاژ را محاسبه کنید.   11

) و حجم آلیاژ از مجموع حجم این دو فلز به دست می آید.(

۱۸۰g۶۰cm۳

= ۹ , = ۱۹٫۰ρمس
g

cm۳
ρطلا

g

cm۳
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ک دهم فصل اول ) تشریحی(
فیزی

سيد بهروز پرتوي



طول ضلع یک مکعب از جنس آلومینیوم  برابر طول ضلع مکعب دیگر از جنس نقره است. اگر چگالی نقره تقریباً چهار برابر چگالی آلومینوم   12
باشد، نسبت جرمی این دو مکعب را محاسبه کنید.

۲

شخصی قصد خرید یک مکعبی از جنس نقره را دارد. ابعاد مکعب  می‌باشد جرم آن برابر با  گرم است. اگر چگالی   13

نقره برابر با  باشد:

الف( با دلیل فیزیکی نشان دهید که خرید این مکعب به عنوان یک مکعبی از جنس نقره عاقلانه نیست.
ب( چه احتمالاتی برای کارشکنی فروشنده وجود دارد؟

ج( اگر فروشنده حفره‌ای خالی در مکعب درست کرده باشد، حجم آن حفره چقدر است؟
د( اگر فروشنده فقط از یک سانتی‌متر مکعب نقره استفاده کرده باشد، چگالی فلز دیگری که استفاده کرده است چقدر است؟ )در این قسمت دیگر

حفره‌ای وجود ندارد و احتمال دوم مورد بحث است.(

۲cm × ۲cm × ۲cm۶۰

۱۰۵۰۰
kg

m۳

اگر یک تخم مرغ را درون آب رها کنیم در آب فرو می‌رود ولی اگر در آب نمک حل کنیم تخم مرغ در ابتدا در آب غوطه‌ور شده و سپس به   14
روی آب می‌آید و روی آن شناور می‌شود. جملات بالا را با اطلاعات فیزیکی خود توجیه کنید.

یک باکتری همولی حدود  وزن دارد. وزن این باکتری را برحسب گرم و کیلوگرم بنویسید.   15۰٫۲fg

اتم هیدروژن قطری برابر با  دارد. چند تا اتم هیدروژن را کنار هم بگذاریم تا طول این اتمها برابر با  شود؟   16۰٫۱nm۱cm

درستی یا نادرستی عبارات زیر را مشخص کنید.   17

مدل‌ها و نظریه‌های فیزیکی همواره معتبرند.

 نتایج آزمایش‌های جدید ممکن است منجر به بازنگری مدل یا نظریه شود.

آزمون‌پذیری و اصلاح نظریه‌های قبلی جزو نقاط قوت علم فیزیک است.

فیزیک پایه و اساس تمامی مهندسی‌ها و فناوری‌ها نیست.

مدل‌سازی در فیزیک فرایندی است که طی آن یک پدیده‌ی فیزیکی، آن‌قدر ساده و آرمانی می‌شود تا امکان بررسی و تحلیل آن فراهم شود.

در مدل‌سازی توپ بسکتبال، آن را یک کره درنظر می‌گیریم.

در مدل‌سازی توپ بسکتبال، از تغییرات نیروی وزن با ارتفاع صرف‌نظر می‌کنیم.

 در مدل‌سازی توپ بسکتبال، فرض می‌کنیم توپ در خلاء حرکت می‌کند.

در مدل سازی پرتاب توپ بسکتبال در خلاء از چرخش توپ صرف نظر می‌کنیم.

آلیاژی ساخته‌ایم که  درصد از جرم آن از طلا و  درصد از جرم آن از مس است. اگر چگالی طلا  و چگالی مس  باشد،   18

چگالی این آلیاژ چقدر است؟

۷۵۲۵۱۹
g

cm۳
۹

g

cm۳

، جرم و حجم یک قطره آب‌لیمو را به‌دست آورد. چگونه می‌توان به کمک یک ترازوی آشپزخانه و یک شیشه آب‌لیمو به حجم    19۱۰۰cm۳

نماد نیرو را می‌توان به دو شکل  و  نوشت. چه تفاوتی بین این دو حالت نوشتن وجود دارد؟   20F‌F ⃗ 
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الف( باریکه‌ای را نشان می‌دهد که از یک لیزر مدادی خارج شده است. باریکۀ نور، به‌صورت پرتوهای موازی نور مدل‌سازی شده است.   1
ب( در این شکل از مدل پرتوی نور برای انتشار نور از یک چشمۀ نور استفاده شده است. چون چشمۀ نور در فاصلۀ دوری قرار دارد پرتوهایی که به جسم رسیده‌اند به‌صورت موازی مدل‌سازی

شده‌اند. برخی از پرتوها پس از بازتاب از جسم، وارد دوربین می‌شوند و تصویری از جسم تشکیل می‌دهند.

می‌دانیم که هر دقیقه معادل  ثانیه و هر لیتر معادل  است. بنابراین داریم:   2

در ابتدا کافی است  دانه برنج را وزن کرده و وزن خوانده شده را تقسیم بر تعداد دانه‌های برنج کنیم تا وزن دانه برنج به دست آید. اما این وزن بسیار خطا دارد چون ده دانه برنج   3

نمونه‌‌برداری کوچکی از تعداد زیادی دانه برنج است. برای کم کردن خطا کافی است  بار این آزمایش را انجام دهیم. ده بار ده دانه برنج را برداشته وزن کرده تقسیم بر  می‌کنیم و در
نهایت میانگین می‌گیریم. طبیعی است که با زیاد کردن تعداد آزمایش می‌توان خطا را کمتر کرد.

  4

- ثانیه - جرم                                        - - متر                                   -

- مول                     - - دما                                     - - زمان                 

- شدت روشنایی - کندلا )شمع(                 - جریان الکتریکی                               -

 

  5

الف( سرعت  برداری،        فشار  نرده‌ای   6
ب(

   - نام کمیت: فشار                              

   - نام کمیت: سرعت                                 

سه نتیجه اندازه گیری به هم نزدیک هستند اما نتیجه دانش آموز چهارم بسیار متفاوت است و این نشان می‌دهد این دانش آموز با کولیس و نحوه‌ی اندازه گیری آن آشنا نیست. برای   7
گزارش نتیجه‌ی درست آزمایش دانش آموز آخر را کنار می‌گذاریم و بقیه را میانگین می‌گیریم:

 میانگین

حالا این عدد را باید با دقت کولیس گزارش کرد نه با اعداد موجود در صفحه ماشین حساب بنابراین:

 جواب نهایی

    8

درست

نادرست

درست

درست

درست

نادرست

درست

 نادرست

درست

 نادرست

۶۰۱۰۰۰cm۳

۱۲۵ × ( )( ) = ۷٫۵
cm۳

s

۱L
۱۰۰۰cm۳

۶۰s
۱ min

L

min

۱۰

۱۰۱۰

۱m۲۳kg۴۵

۶۷K۸۹mol۱۰

۱۱A۱۲۱۳۱۴

نماد یکا
(۱) ⋯ ⋯

(۳) ⋯ ⋯

s

(۷) ⋯ ⋯

(۹) ⋯ ⋯

(۱۱) ⋯ ⋯

cd

نام یکا
(۲) ⋯ ⋯

کیلوگرم
(۵) ⋯ ⋯

کلوین
(۱۰) ⋯ ⋯

آمپر
(۱۳) ⋯ ⋯

کمیت
طول

(۴) ⋯ ⋯

(۶) ⋯ ⋯

(۸) ⋯ ⋯

مقدار ماده
(۱۲) ⋯ ⋯

(۱۴) ⋯ ⋯

V = ۴٫۷۰L = ۴٫۷۰ × c۱۰۳
m۳

m = ρV = (۱٫۰۵ )(۴٫۷۰ × c ) = ۴۹۳g = ۴۹۳ × kg
g

cm۳
۱۰۳

m۳ ۱۰−۳

←←

۱pa۲۵۰۰

۲
m

s
۱۵

= = ۴۴٫۱۳۳
۴۴٫۱۲ + ۴۴٫۱۳ + ۴۴٫۱۵

۳

→ ۴۴٫۱۳mm
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درست 

 درست

درست

نادرست

درست

نادرست

درست

با‌توجه به داده‌های مسئله، آهنگ رشد این گیاه را برحسب میکرومتر بر ثانیه به روش تبدیل زنجیره‌ای پیدا می‌کنیم:   9

برای تعیین چگالی آلیاژ باید جرم کل و حجم کل را بیابیم، در اینجا سعی می‌کنیم که همۀ مقادیر را برحسب حجم روی بنویسیم. یعنی داریم:   10

  بنابراین:

برای تعیین چگالی آلیاژ، باید جرم کل و حجم کل را بیابیم، بنابراین داریم:   11

  12

 ) طول ضلع مکعب است(            

می‌دانیم که حجم مکعب از رابطه‌ی زیر به دست می‌آید:

داریم:

با استفاده از نسبت چگالی‌ها داریم:

و در نهایت:

الف( کافی است چگالی این مکعب را حساب کنیم.   13

با مقایسه با چگالی نقره

متوجه می‌شویم که چگالی مکعب از چگالی نقره پایین‌تر است و فروشنده‌ با مشتری صادق نیست.
ب( دو احتمال وجود دارد:

- ممکن است حفره‌ای درون این مکعب وجود داشته باشد.

- ممکن است عنصر دیگری )که چگالی آن کم‌تر از نقره است( با نقره ترکیب شده باشد.
ج(

= ( )(۱)(۱) = ( )( )( ) = ۳٫۰۶
۳٫۷m

۱۴ روز

۳٫۷m
۱۴ روز

۳٫۷m
۱۴ روز

۱ روز

۸۶۴۰۰s
μm۱۰۶

۱m
μm

s

= + = +mآلیاژ mروی mمس ρرویVروی ρمسVمس

= ۳Vمس Vروی

= + ۹ = + ۲۷ = ۳۴mآلیاژ ۷Vروی Vمس ۷Vروی Vروی Vروی

= + = + ۳ = ۴Vآلیاژ Vروی Vمس Vروی Vروی Vروی

= = = ۸٫۵ρآلیاژ

mآلیاژ

Vآلیاژ

۳۴Vروی

۴Vروی

g

cm۳

= + = ۱۸۰g + × = ۱۸۰g + ۱۱۴۰g = ۱۳۲۰ gmآلیاژ mمس mطلا ρطلا Vطلا

= + = + = + ۶۰c = ۲۰c + ۶۰c = ۸۰cVآلیاژ Vمس Vطلا

mمس

ρمس
Vطلا

۱۸۰g

۹ g

cm۳

m۳ m۳ m۳ m۳

= = = ۱۶٫۵ρآلیاژ

mآلیاژ

Vآلیاژ

۱۳۲۰g
۸۰cm۳

g

cm۳

a= ۲ →aAl aAg

= ۴ρAg ρAl

= , =VAg ( )aAg
۳ VAl ( )aAl

۳

= = = ۸ = ۸VAl ( )aAl
۳ (۲ )aAg

۳
a۳

Ag VAg

= = × = × ۸ = ۴
ρAg

ρAl

mAg

VAg

mAl

VAl

mAg

mAl

VAl

VAg

mAg

mAl

=
mAg

mAl

۱
۲

ρ = = = = ۷٫۵
m

V

۶۰g
۲ × ۲ × ۲cm۳

۶۰
۸

g

cm۳

g

cm۳

۱۰۵۰۰ = ۱۰۵۰۰ = ۱۰٫۵
kg

m۳

kg

m۳

۱ m۳

c۱۰۶
m۳

۱۰۰۰g

۱ kg

g

cm۳

۱

۲
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چگالی این مکعب باید برابر با چگالی نقره شود زیرا از جنس نقره است بنابراین داریم:

   در نهایت

در این مکعب یک حفره وجود دارد که حجم آن  سانتی‌متر مکعب است و از چشم ما پنهان است.
د(

نزدیک به چگالی آهن        

فروشنده مقدار کمی نقره را با آهن ترکیب کرده است.

چگالی تخم‌مرغ از آب بیشتر است و در آن فرو می‌رود. با حل کردن نمک در آب چگالی آب را زیاد می‌کنیم. اگر این کار را به اندازه کافی آرام انجام دهیم زمانی فرا می‌رسد که چگالی   14
آب شور با چگالی تخم مرغ برابر می‌شود و تخم‌مرغ از کف ظرف جدا شده و در جایی پایین‌تر از سطح آب غوطه‌ور می‌شود؛ اگر مقدار بیشتری نمک در آب حل کنیم چگالی آب شور بیشتر از

چگالی تخم مرغ می‌شود و تخم مرغ به سطح آب می‌آید.

می‌دانیم که هر فمتوگرم  معادل  گرم است، یعنی:   15

برای تعیین تعداد اتم‌ها در هر سانتی‌متر، کافی است که نسبت یک سانتی‌‌متر به قطر هر اتم هیدروژن را بیابیم.   16

صد میلیون اتم هیدروژن اگر به صورت خطی قطار شوند یک سانت طول خواهند داشت.

    17

غلط

 درست

درست

غلط

درست

غلط

درست

درست

درست

برای تعیین چگالی آلیاژ، باید جرم کل و حجم کل را پیدا کنیم. چون در اینجا از حجم اجسام معلوماتی ذکرنشده، به جای حجم، از نسبت جرم به چگالی یعنی  استفاده می‌کنیم.   18

اگر جرم کل را  بنامیم،  و  است. بنابراین داریم:
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ابتدا به کمک ترازو و جرم شیشه آبلیموی خالی را اندازه‌گیری می‌کنیم. سپس با قطره‌چکان داخل آن آبلیمو می‌ریزیم و تعداد قطره‌ها را می‌شماریم. تا حجم آبلیمو در ظرف به   19

 برسد. حال حجم ظرف را به تعداد قطره‌ها تقسیم می‌کنیم تا حجم یک قطره به‌دست آید. اگر شیشه پر شده از آبلمیو را روی ترازو بگذاریم و جرم کل را به‌دست آوریم و جرم ظرف
را از آن کم کنیم، جرم آبلیمو به‌دست می‌آید. با تقسیم جرم آبلیمو به تعداد قطره‌ها، جرم هر قطره به‌دست می‌آید.

، فقط اندازۀ بردار مدنظر است ولی وقتی می‌نویسیم  هم اندازه و هم جهت آن در نظر است. وقتی می‌نویسیم    20
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